

济宁市工业和信息化局

关于进一步推动民爆生产销售企业安全生产标准化建设的通知

各县级民爆安全监管部门：

为深入贯彻《中华人民共和国安全生产法》，落实《山东省工业和信息化厅印发<关于进一步加强民爆生产销售企业安全生产标准化建设工作的指导意见>的通知》（鲁工信民爆〔2020〕94号）部署的各项要求，压实企业安全生产主体责任，切实提高全市民爆企业安全管理水平，现就民爆企业安全生产标准化建设工作有关事项通知如下：

一、充分认识安全生产标准化建设的重要意义

近年来，全市民爆企业扎实开展安全生产专项整治三年行动，深入进行大排查、大整治，不断加大安全投入，强化安全培训，安全管理水平明显提高，为保持民爆行业安全生产形势稳定打下了坚实基础。但是，也有一些企业安全管理的规范化、精细化、标准化程度不高，安全隐患和管理漏洞不时出现，制度建设、人员素质等方面仍然存在不小差距。新修订的《中华人民共和国安全生产法》对生产经营单位提出了更高的要求。民爆行业涉及民用爆炸器材的生产、储存和销售等环节，安全风险高、社会敏感性强，安全管理任务重，监管责任大。民爆安全监管部门和各类民爆企业，必须认清形势、正视问题、充分认识安全生产标准化建设对整个

安全生产工作的基础性、主导性作用，进一步坚定信心、强化措施，增强自觉性和主动性，努力把民爆行业安全生产标准化建设推向一个新高度。

二、进一步明确安全生产标准化建设的原则和方法

安全生产标准化建设的目的是全面提高企业安全管理水平，杜绝各类生产安全事故。在安全生产标准化建设的过程中，要始终把握安全标准化建设的实质，紧密结合各自企业实际，以改进基础管理为首要目标，以危险有害因素辨识和风险管理为依托，牢固树立任何事故都是可以预防的理念，紧密与企业其他方面的管理有机地结合起来。要注重科学性、规范性和系统性与实用性的统一，无论企业目前采取怎样的安全管理模式，通过安全标准化建设必须切实做到：规定的安全管理事项必须有符合要求的正式书面制度；所有制度规定都必须落实执行到位；执行过程必须建立可核查可追溯的记录文件；根据安全管理实践不断总结提升。

在企业安全生产标准化建设方法和步骤方面，要充分体现全员、全过程、全方位、全天候的安全管理原则，在建设方法上坚持企业自主建设为主，专家辅导为辅。企业要充分结合现行安全管理模式的特点，坚决不能搞两张皮、多张皮。坚决杜绝搞形式走过场，坚决杜绝为了标准化称号而搞标准化。要真正把安全标准化各项要素的具体要求，全面、有效、不折不扣地融入企业安全管理的具体实践中。

在企业安全生产标准化咨询辅导和考核评审方面，要充分发挥行业协会的作用，支持和引导行业协会积极做好咨询

辅导和考核评审工作。对民爆企业安全生产标准化建设的评审考核情况，山东省工业和信息化厅、济宁市工业和信息化局将适时进行公告。

三、加强对安全生产标准化建设工作的督促指导

前一个时期，全市各民爆企业均在不同程度上开展了安全生产标准化建设工作。但是，安全生产标准化建设工作是一项必须长期坚持、深入开展的重要工作，各民爆安全监管部门必须承担起督促指导责任，认真落实属地监管责任，加强组织领导，强化对安全生产标准化建设工作的督促检查。要坚持以规范企业安全生产管理为目标，督促企业落实安全生产主体责任。在日常监管工作中，要根据有关规定，将民爆企业安全生产标准化建设的成果，作为安全生产许可和销售许可年度报告的重要内容，对未按规定开展安全生产标准化建设的或在规定期限内未达到安全生产标准化要求的，各民爆安全监管部门要加大检查力度和强度，采取多种措施督促企业按照规定限期完成好安全生产标准化建设各项工作任务。

请各县级民爆安全监管部门将民爆企业安全生产标准化建设工作贯彻落实情况及下一步打算，形成文字材料，于9月2号前报市工信局。

邮箱：gxjaqjdglbgs@ji.shandong.cn

济宁市工业和信息化局

2021年8月27日

